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Аннотация: в данной статье рассматривается проблема существенных 

различий между принципами, лежащими в основе Международных стандартов 

финансовой отчетности (МСФО) и Положений бухгалтерского учета (ПБУ). 

В процессе написания были выявлены и обобщены расхождения, с которыми ор-

ганизации чаще всего сталкиваются на практике, а также различия, возникаю-

щие в конкретных ситуациях в силу по-разному расставленных акцентов. 

Ключевые слова: бухгалтерский учет, МСФО, национальные стандарты, 

бухгалтерский учета, финансовая отчетность. 

На сегодняшний день благодаря общим усилиям развитых стран мира по-

степенно создается унифицированная система бухгалтерского учета. В совре-

менных условиях переход ведение бухгалтерского учета по МСФО – неотъемле-

мая составляющая функционирования многих предприятий в интеграционных 

процессах экономики. 

Международные стандарты финансовой отчетности (далее МСФО) – это 

свод правил, устанавливающий требования к признанию, раскрытию и оценке 

финансово-хозяйственных операций при составлении финансовых отчетов ком-

паний во всем мире. Стандарты финансовой отчетности обеспечивают сопоста-

вимость бухгалтерских документов между компаниями в общемировом мас-

штабе, а также являются условием доступности отчетной информации для внеш-

них пользователей. 
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В Российской Федерации правила ведения бухгалтерского учета изложены 

в Федеральном законе «О бухгалтерском учете» от 21.11.96 г. №129-ФЗ (далее 

ПБУ 1/98), в Положении по бухгалтерскому учету «Учетная политика организа-

ции» от 09.12.98 г. №60н (далее ПБУ 1/98), в Положении по бухгалтерскому 

учету «Бухгалтерская отчетность организации» от 06.07.99 г. №43 (далее ПБУ 

4/99), в Положении «О ведении бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетно-

сти в Российской Федерации» №34н от 29.06.98г., в Плане счетов бухгалтерского 

учета финансово-хозяйственной деятельности организаций от 31.10.2000 г. 

№94н, а так же и в других нормативных документах. 

Положения по бухгалтерскому учету (далее ПБУ) – это стандарты бухгал-

терского учета России, которые регламентируют порядок бухгалтерского учета 

тех или иных активов, обязательств или событий хозяйственной деятельности. 

Целью данной статьи является исследование вопросов совместимости наци-

ональных стандартов учета ПБУ и МСФО. 

Задачи исследования: 

 рассмотрение российских и международных стандартов финансовой от-

четности; 

 рассмотрение базовых принципов бухгалтерского учета, которые приме-

няются не территории РФ, а также принципов МСФО. 

В России Федеральный закон от 27.07.10 №208 ФЗ «О консолидированной 

финансовой отчетности», стал в законодательных рамка основой для принятия 

МСФО, а Приказ Минфина «О введении Международных стандартов финансо-

вой отчетности и Разъяснений Международных стандартов финансовой отчетно-

сти в действие на территории Российской Федерации» от 28.12.2015г. №217н 

вводит в действие 40 стандартов МСФО серии IAS (International accounting 

standards) и IFRS (International finance reporting standards). Разработанные Ко-

митетом по МСФО (далее КМСФО) ведущей организацией в мире по разработке 

единых учётных стандартов. 



В сравнении МСФО и ПБУ не было бы смысла, если бы различия между 

двух систем бухгалтерского учета были не существенные. Несмотря на провоз-

глашенное сближение ПБУ и международных стандартов финансового учета, от-

личия ПБУ и МСФО значительны. Это касается не только конкретных стандар-

тов учета, в большей мере это относится к различиям в самих подходах к состав-

лению бухгалтерской отчетности. 

В соответствии с ПБУ 4/99 и ФЗ-402 от 6.12.2011 «О бухгалтерском учете» 

под определением «бухгалтерская отчетность» понимается единая система дан-

ных, составляемая согласно данных бухгалтерского учета по установленным 

формам, в которой отражается имущественное, финансовое положение органи-

зации, а также результаты её хозяйственной деятельности. 

В МСФО (IAS) 1 финансовая отчетность – это упорядоченное представле-

ние компанией своего финансового положения и операций, которые были осу-

ществлены за определенный период [7]. 

В соответствии с нормативными документами в российской системе регу-

лирования, в частности п.6 ПБУ 4/99, целью бухгалтерской отчетности является 

полное и достоверное отражение финансового положения организации, финан-

совые результаты её деятельности, а также изменения в её финансовом положе-

нии. 

В МСФО цель финансовой отчетности, согласно п.7 МСФО (IAS) 1, предо-

ставление информации полезной для расширенного круга пользователей о фи-

нансовом положении, движении денежных средств и финансовых результатах 

компании для принятия экономических решений. 

Отчетность по ПБУ обычно направлена на удовлетворение запросов контро-

лирующих органов, например, фискальные органы, органы государственного 

управления и статистики. В то время, как МСФО ориентированы в большой сте-

пени на действительных и потенциальных инвесторов, а также на финансовые 

институты. 

Ещё одним отличием ПБУ от МСФО является отчетный период и отчетная 

дата. 



Согласно п.12 ПБУ 4/99 бухгалтерская отчетность составляется за отчетный 

год. Период с 1 января по 31 декабря включительно считается отчетным годом. 

Другой отчетный период устанавливается для организаций вновь созданных. От-

четная дата для таких организаций последний календарный день отчетного пе-

риода. 

Правилами МСФО (IAS) 1 п. 36 определено, что финансовая отчетность 

предоставляется ежегодно. Только в соответствии с МСФО отчетный год 

начаться может не 1 января, а с 1-го числа любого месяца года. То есть за орга-

низацией остается право самостоятельно выбирать начало отчетного периода. 

КМСФО так же разработаны основные принципы финансового учета 

(рис.1), в Российской практике нет ни одного нормативного документа, в кото-

ром бы принципы финансового учета прописывались на нормативном уровне, 

однако в Российской Федерации используются общепринятые принципы, разра-

ботанные и предлагаемые на уровне МСФО. 

 

Рис. 1. Классификация принципов 

 

В МСФО в соответствии с п. 22 Принципов результат операции и прочие 

события признаются в момент фактического совершения, а не в момент поступ-

ления или выплаты денежных средств и их эквивалентов т.е. по методу начисле-

ния. 

Российская система бухгалтерского учета так же использует метод начисле-

ния в соответствии с ПБУ 9/99 «Доходы организации» от 6.05.99 г. №32н, а также 



ПБУ 10/99 «Расходы организации» от 6.05.99 г. №33н, так же ПБУ предусматри-

вают альтернативный метод – кассовый метод, при использовании которого ре-

зультат хозяйственных операций и прочих событий признается тогда, когда де-

нежные средства или их эквиваленты получены или выплачены. 

Допущение о непрерывности деятельности в международных стандартах, 

согласно п. 4.1 Принципов, так же, как и национальной системе учета в соответ-

ствии с ФЗ «О бухгалтерском учете», ст. 8, п. 3, исходит из того что, финансовая 

отчетность формируется исходя из предположения, что организация в ближай-

шем будущем будет и дальше продолжать свою деятельность. То есть, предпо-

лагается, что у организации намерения или потребности ликвидировать или су-

щественно сократить объемы своей деятельности. 

Имущественная обособленность в российском подходе состоит в том, что 

активы и обязательства организации учитываются, обособлено от активов и обя-

зательств собственников данной организации в соответствии с п. 6 ПБУ 1/98. 

В МСФО допущение имущественной обособленности прямо не определяет, 

однако, в Принципах подготовки и составления финансовой отчетности имеется 

формулировка допущение о единой экономической единице. 

Соответствие информации качественным характеристикам, делает инфор-

мацию полезной для пользователя. Определяют четыре качественных характе-

ристики информации. Две из них (уместность и достоверность) относятся к со-

держанию финансово отчетности, две другие (сопоставимость и понятность) – 

подачи финансовой отчетности (рис. 2). 

 

Рис. 2. Основные качественные характеристики финансовой отчетности 

 



Понятность подразумевает информацию, представленную в финансовой от-

четности, доступной для понимания пользователя. 

Для того что бы информация была полезной, она должна быть уместной для 

пользователя согласно п. 7 ПБУ 1/98 и п. 43 Принципов. Если информация вли-

яет на экономические решения пользователей, то она является уместной. Для 

того что бы события или операции считались уместными они должны быть зна-

чимыми. Специалисты при подготовке финансовой отчетности должны исполь-

зовать профессиональное суждение при оценке того, какие события являются су-

щественными. 

МСФО отдают предпочтение преимуществу профессионального суждению 

бухгалтера над указаниями учетных регуляторов, для отечественной практики 

это является неприемлемым. Основываясь на ПБУ, первичный документ явля-

ется основанием для записи в бухгалтерском учете, по сравнению с профессио-

нальным суждением бухгалтера он имеет более высокую доказательную цен-

ность. Профессиональное суждение в МСФО наоборот является определяющим 

во многих ситуациях: 1) оценка денежных потоков при расчете справедливой 

стоимости; 2) классификация финансовых инструментов; 3) определение срока 

полезного использования, метода амортизации. 

Полезность информации предполагает ее достоверность. Информация счи-

тается достоверной, если она не содержит существенных ошибок и искажений 

п. 11 ПБУ 4/99 и п. 29 МСФО (IAS) 1. 

Отличием МСФО от ПБУ является превалирование экономического содер-

жания фактов хозяйственной жизни над юридической формой. Это определяет 

подход МСФО к классификации основных учетных категорий: активов, обяза-

тельств, доходов, расходов, прибыли капитала и т. д. и к оценке элементов от-

четности. 

Примером тому является передача рисков и выгод от владения. В соответ-

ствии с МСФО возможна ситуация, когда риски и выгоды от владения запасами 

могут быть переданы, а право собственности согласно договору к покупателю 



еще не перешло. Тем не менее, в составе оборотных активов такие запасы обя-

заны быть отражены по международным стандартам финансовой отчетности. 

Достоверность информации допускает её нейтральность, то есть информа-

ция должна быть непредвзятой. 

Осмотрительность информации предполагает проявление осторожности 

при формировании мнения в оценке событий. 

Что бы быть достоверной финансовая информация должна быть полностью 

раскрытой согласно п. 7 ПБУ 1/98, в МСФО это п. 38 Принципов. 

Информация является сопоставимой, если она позволяет сравнивать пока-

затели за равные периоды времени. Сопоставимость предполагает наличие сле-

дующих условий: последовательность – правила учета обязаны, применятся по-

следовательно от одного отчетного периода к другому; раскрытие информации – 

соответствующее раскрытие информации об учетной политике, применяемой 

при подготовке финансовой отчетности. В последовательности применения 

учетной политики различий между МСФО и ПБУ нет. Учетная политика, приня-

тая организацией от одного года к другому, применяется последовательно в со-

ответствии с п. 6 ПБУ 1/98. Согласно п. 13 МСФО 8 выбирается и применяется 

учетная политика последовательно для выполнения одинаковых операций, про-

чих событий и условий. 

Ещё одним ярким примером отличия ПБУ от МСФО является дисконтиро-

вание. В МСФО (IFRS) 13 дисконтирование для оценки стоимости активов (фи-

нансовых инструментов, основных средств, нематериальных активов) имеет ши-

рокое применение, это обусловлено с необходимостью учета временной стоимо-

сти денег. Так как отчетности МСФО в большинстве случаев предназначена для 

инвесторов, для подачи качественной финансовой информации применение дис-

контирования является обязательным [8]. 

В российской практике бухгалтерского учета дисконтирование практически 

не используется, исключение составляет ПБУ 19/02 от 27.04.2012 №55н «Учет 

финансовых вложений». Дисконтирование применяется в данном случае для 



долговых ценных бумаг и займов, предоставленных организацией. Хотя при 

этом оговаривается, что никакие записи в бухгалтерском учете не производятся. 

Так же стоит обратить внимание на ПБУ 18/02 «Учёт расчетов по налогу на 

прибыль» от 19.11.02 г. №144н и МСФО (IAS) 12. Учитывая то, что за основу 

ПБУ был взят МСФО, при этом между документами существуют определенные 

различия. В Российском стандарте предполагается использование метода «от-

чета о прибылях» при расчете отложенных налогов и обязательств. МСФО же 

предлагает пользоваться «балансовым» методом при учете отложенных налого-

вых активов и обязательств, при этом существенно изменяется порядок расчета 

отложенного налога на прибыль [9]. 

В методе «отчет о прибылях и убытка» акцент делается на срочные разницы, 

то есть разница между бухгалтерской и налогооблагаемой прибылью. В методе 

по балансу рассматриваются временные разницы, то есть разницы, которые воз-

никают между налоговой базой актива или обязательства в сравнении с балансо-

вой стоимостью. 

Сравнивая ПБУ 18/02 и МСФО 12 можно отметить существенные различия 

такие как: в стандартах предусматриваются различные схемы для отражения на 

счетах бухгалтерского учета расходов по налогу на прибыль; В МСФО не рас-

сматривается учет постоянных разниц; так же в ПБУ не так детально раскрыта 

информация о налогах на прибыль чем В МСФО; в ПБУ нет указаний и рекомен-

даций для отражения расчетов по налогу на прибыль на тот случай если проис-

ходит объединение бизнеса и переоценка активов и обязательств по справедли-

вой стоимости. 

Концептуальные основы подготовки и подач финансовой отчетности опре-

деляют пять элементов финансовой отчетности: активы, обязательства, доходы, 

расходы, капитал, которые должны соответствовать не только своим определе-

ниям, но и критериям их признания. Предусмотрены два критерия определения 

активов и обязательств: 1) существует вероятность, что будущая экономическая 



выгода, связанная с конкретным элементом отчетности буде получена и потра-

чена: 2) наличие возможности надежно измерять или оценить в стоимостном вы-

ражении элемент финансовой отчетности. 

Исходя из международной практики, активом считается только то, что яв-

ляется источником будущих экономических выгод. При признании актива, право 

собственности на него не является основным. Например, арендованное имуще-

ство – это актив, если предприятие будет получать выгоду от его использования. 

Обязательства – это задолженность предприятия, погашение которого при-

ведет к уменьшению его актива. Стандарты требуют не знания проводок, а по-

нимания сути того, что происходит. Международными стандартами предусмат-

ривают разные варианты оценки активов и обязательств, а именно: историческая 

стоимость (фактическая стоимость приобретения, первичная стоимость); теку-

щая или восстановленная стоимость; возможна стоимость продажи или цена ре-

ализации; дисконтированная или приведенная стоимость. На сегодняшний день 

наблюдается тенденция вытеснения исторической стоимости оценкой по спра-

ведливой стоимости. 

Сравнивая ПБУ и МСФО можно сделать вывод, что в соответствии с ФЗ 

«О бухгалтерском учете» основной задачей бухгалтерской системы является 

формирование полной и достоверной отчетности для обеспечения информацией 

контролирующих органов для соблюдения норм законодательства, в МСФО же 

финансовая отчетность формируется в большей степени для других групп поль-

зователей: инвесторов, кредиторов. 

В национальной практике большинство принципов раскрыто менее де-

тально, в отличии от МСФО. 

Между принципами бухгалтерского учета и финансовой отчетности по 

МСФО и РСБУ существуют некоторые отличия, что в основном связано с разни-

цей в менталитете отечественных и зарубежных бухгалтеров, весомости в России 

правовой формы хозяйских операций над их экономической сущностью, а это в 

свою очередь приводит к тому, что применение МСФО у нас в большей мере 

декларируется, чем реально осуществляется на практике. 



Российская структура принципов не совпадает с МСФО, так же следует от-

метить, что принципы ПБУ не имеют четкой структуры, и они не представлены 

в определенном нормативном документе. 

В российском законодательстве требования к качественным характеристи-

кам раскрыты менее детально чем в МСФО, так же в национальных стандартах 

отсутствует такое требование к информации, которое отображается в финансо-

вой отчетности как нейтральность, нет ограничения по поводу соотношения вы-

годы и затрат, не используется понятие сбалансирования качественных характе-

ристик, в российской практике отсутствует возможность применения професси-

ональных суждений бухгалтеров для определения вероятности получения или 

затраты экономических выгод. 
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